
   

 

Ata da reunião 17/2025 – Tático-Operacional 
DIA: 17/06/2025 – Horário: das 13:00h às 16:30h – Local: Irati-Unicentro 

 
Participantes formato presencial: 
IDR: Amauri Ferreira Pinto (amauri@idr.pr.gov.br), Avner Paes Gomes 
(apgomes@idr.pr.gov.br), Bruno Luis (grirati@ idr.pr.gov.br), Carlos Eduardo Peixoto 
Fontes (carlosepfontes@ idr.pr.gov.br), Edimilson Moreira (edimilson@ idr.pr.gov.br), 
Heitor Amadeu (heitorprez@ idr.pr.gov.br), Ivanderson Borelli (ivanderson@ 
idr.pr.gov.br), Karla R. Piekarski Zapella, Leandro Midalovicz (leandromidalovicz@ 
idr.pr.gov.br), Leonidas Santos (leonidassantos@ idr.pr.gov.br), Marcelo Vicensi 
(m.vicensi@ idr.pr.gov.br), Marcos Rogério da Silva (mrsasantos@ idr.pr.gov.br), 
Maurício de Barros (mauriciobarros@ idr.pr.gov.br), Mônica Gabrielle Harms 
(monicaharms@ idr.pr.gov.br), Osvaldo Martins Rodrigues 
(osvaldorodrigues@idr.pr.gov.pr), Peter Alexandre Van Enlelenhoven (peterave@ 
idr.pr.gov.br), Tiago Luan Hachmann (thachmann@idr.pr.gov.br).  
SANEPAR: Ester Amélia Assis Mendes (esteram@sanepar.com.br), Mauro Luiz Gomes 
da Silva (maurolgs@sanepar.com.br) e Paula F. Hamerschmidt 
(paulah@sanepar.com.br). 
 
Pauta: 

 
Relato da 2ª reunião de alinhamento com os técnicos do IDR sobre o Programa Água 
Segura em Irati - Unicentro. 
A reunião teve início com a explicação pelo agrônomo Amauri do IDR sobre o Programa, 
discorrendo sobre o histórico do trabalho do IDR, traçando um paralelo entre a água 
disponível para agricultura ao longo dos anos e o aumento da produtividade agrícola do 
Estado. Relatou que o objetivo principal do convênio é aumentar a infiltração do solo.  
Explicou sobre o programa iniciado no IDR, citando as bacias priorizadas pelo convênio 
com a Sanepar, explicando aos técnicos outras bacias também serão trabalhadas para 
além do convênio. 
A geóloga Ester Amélia da Sanepar falou na sequência que o convênio veio unir as 
expertises de duas empresas, em prol da segurança tanto alimentar quanto hídrica, e 
que a preservação da água traz benefícios para toda a população, demonstrando a 
preocupação com gerações futuras.  
Em seguida a equipe gestora do IDR, Avner e Tiago, iniciaram a apresentação das 
etapas e andamento do termo de cooperação entre Sanepar e IDR demostrando a 
evolução dos produtos que subsidiarão a atuação dos técnicos extensionistas junto aos 
proprietários rurais.  
Foram divulgados o fluxograma contendo todas as etapas, decisões e processos 
contemplados pelos partícipes do convênio. Quais sejam:  
1. Conhecer o Programa; 2. Receber o pré-diagnótico e os manuais; 3. Elaborar o 
diagnóstico; 4. Verificar o CMDR; 5. Apresentar o diagnóstico para a Prefeitura; 6. 
Realizar a 1ª reunião de dinamização para a comunidade da microbacia e urbana; 7. 
Selecionar as URs; 8. Elaborar o diagnóstico das URs; 9. Elaborar projeto das URs; 10. 
Levantar custos; 11. Definir cronograma de execução; 12. Executar as ações 
Apresentaram também o Guia do Programa Água Segura com as atividades aplicadas 
ao convênio e o manual operativo, onde são descritos os critérios e a estrutura para 
aplicação da metodologia. Além disso, apresentaram o dashboard contendo o pré-
diagnósticos sobre as microbacias, contabilizando as quantidades de propriedades 
rurais, áreas com déficit florestal, áreas de proteção permanente dentro destas bacias, 
bem como diversos mapas de apoio. Todos os materiais, conforme informado, estarão 
disponíveis para todos os técnicos, a partir da próxima semana. 



   

 

Frisou-se que o encontro na Unicentro se deu para informar e dar embasamento aos 
técnicos do IDR a respeito da metodologia que será aplicada nas propriedades de 
referência, e como eles devem agir para que os produtores adotem o manejo adequado 
do solo para aumentar a sustentabilidade dos sistemas de produção.  
As fases do projeto foram detalhadas nesta oportunidade, e as dúvidas dos técnicos 
redimidas. Nos próximos meses, visando a ampliação da abrangência da informação 
para os técnicos e residentes do IDR, serão realizadas outras reuniões de alinhamento, 
e paralelamente, avançando para demais fases. 
Foram dirimidas dúvidas quanto a escolha das microbacias, bem como sobre a atuação 
dos técnicos residentes recém contratados pelo IDR. 
O convênio foi firmado entre Sanepar e IDR em janeiro deste ano para o 
desenvolvimento e implementação de ações de manejo sustentável de solo e água em 
27 bacias de mananciais no Estado. As ações fazem parte do Programa Água Segura, 
da Sanepar, lançado em 2019 e que foca na segurança hídrica, e as atividades de 
extensão rural do IDR, especialmente do Programa de Recursos Naturais e 
Sustentabilidade (PRNS). 
As instituições uniram esforços para atenção nestas bacias de manancial visando criar 
uma metodologia de diagnóstico e definição de ação para melhorar a qualidade da água, 
por meio de aplicação de técnicas sustentáveis de manejo em seus sistemas de 
produção. 
As fases do projeto foram detalhadas nesta oportunidade, e as dúvidas dos técnicos 
redimidas. Nos próximos meses, visando a ampliação da abrangência da informação 
para os técnicos e residentes do IDR, serão realizadas outras reuniões de alinhamento, 
e paralelamente, avançando para demais fases. 
Ficou desta reunião duas questões importantes a serem respondidas pelas ações do 
programa: 
1 – da pergunta dos proprietários: “O que vem de bom para nós?” 
2 – e se houver interesse: “E daí, o que tenho que fazer?” 
Participaram cerca de vinte técnicos de maneira presencial além de outros trinta de 
forma online.  
 
2- Encaminhamentos 
2.1 Ficou definido a prioridade inicial para os técnicos de 180 microbacias até o final do 
ano de 2026. 
2.2 Foi determinado que os residentes vão atender seus locais de atuação e as 
prioridades. 
2.3 O guia com os critérios de priorização de bacias, o manual operativo com 
orientações sobre a atuação técnica nas microbacias, bem como os respectivos mapas, 
estarão disponíveis em:  
2.4 A próxima reunião irá ocorrer em Prudentópolis no dia 25/06/25  
às 13:00h. 
2.5 Em 60 dias, a partir deste evento, será realizado um novo encontro em Santo Antônio 
da Platina para acompanhamento das atividades executadas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



   

 

 
Pauta para a reunião 18/2025 – Tático-Operacional 

 
DIA: 27/03/2025 – HORÁRIO: 08:30 horas – LOCAL: IDR 

 
1. Leitura/aprovação da Ata 17/2025 
 
2. Meta 2: Disponibilização de pessoal, projetos, planos e apoio logístico (2-8º 
mês); 
a) aquisição veículos – IDR; 
b) aquisição drones, estações de trabalho e notebooks - Sanepar; 
c) resposta da Adapar à adesão ao termo; 
d) materiais de comunicação; 
 
3. Meta 3: Desenvolvimento de metodologia do manual operativo (2-8º mês); 
Apresentação do fluxograma (remodelado); 
 
4. Meta 6: Elaboração dos projetos de referência para as microbacias diagnosticadas 
(9-18º mês); 
Relato da reunião realizada em Prudentópolis dia 25/06/2025; 
 
5. Outros assuntos 
 
6. Próxima reunião 04/07/2025; 
 


